

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
Un trimestre. 5'25 »
Fuera de la capital, trimestre. 5'75 »
Extranjero, trimestre. 10 »
Número suelto. 10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

NUM. 3.709

AÑO XIII

ALICANTE: SÁBADO 24 DE SEPTIEMBRE DE 1898

LLEGADA DE LOS MARINOS

Nombres de los que regresan
Es el vapor *City of Rome*, vienen los siguientes marinos:
Contralmirante Sr. Cervera; capitán de navío de primera D. José María Paredes Chacón; capitanes de navío D. Antonio Eulate Terry y D. Víctor María Concas y Palau; capitán de fragata D. José Mac-Crohon y Seide.
Tenientes de navío de primera D. Juan Aznar Cabañas, D. Francisco J. Quiroga Barcelona, D. Carlos González Llanos, D. Pedro Vázquez Pérez de Vargas y D. Diego Carlier Velázquez.
Tenientes de navío D. Ángel Cervera y Jácome, D. Antonio López Cerón, D. Francisco Gómez Inaz, D. Gerardo Armijo Segovia, don Fernando Banqueta Fernández, D. Joaquín Chiqueri León, D. Rafael Pérez Ojeda, D. Emilio Alcalá Rodríguez, D. Adolfo Calandria González, D. Enrique Marro López, D. Germán Suárez Calvo, D. Antonio Magar Pera, D. Fernando Luga Gargollo, D. José Paros Gómez Colón, D. Antonio Goirifos, D. José Antrón García, D. Antonio Coll Díaz, D. Lorenzo Melo Batlle.
Alféreces de navío D. Ángel Carrasco González, D. Alfonso Moreno Milla, D. Ramón Rodríguez Navarro, D. Alfonso Mar Rameau, don Francisco Calvo Pino, D. Carlos Boada Suanes, D. José Noval, D. Juan Díaz Escribano, D. Narciso Díaz Santoy, D. Alfredo Nardiz Irrillary, D. Emilio Pascual, D. Víctor Servet, don Miguel Lagrera Ciudad, D. José Cabanillas Peón, D. José Aracibia Liborio, D. Enrique Cervera Clare, D. Luis Fajardo Pingruti, don Gerardo Sobriuo Argulos, D. Félix González Castañeda y D. Ramón Mazón.
Capitanes de infantería de marina D. Federico Balgato Quirós, D. Ángel Boada Montes y D. Eugenio Espina León; capitán de artillería D. Manuel Hermida Alvarez; contador don Eduardo Urdapilleta Carballeda; contador de fragata D. José Mellado Juntero, médicos primeros D. Alejandro Sallemand Lemus, D. Salvador Junca Alzate y D. Adolfo Nuñez Suárez; médicos segundos D. Eduardo Parra Pelaez, D. Gabriel Montesinos Donday, y D. Nicolás Gómez Fernell; capellán primero D. Benito Martínez y Martínez; capellanes segundos don Matias Buesa Puego y D. Antonio Granero Gómez; maquinistas de primera D. Román Rey Doce; maquinistas de segunda D. Carlos García Garrido y D. Emilio Bonet.
Guardias marinas D. Ignacio Fossi Gutiérrez, D. Antonio Bartolomé Soto, D. Quirino Gutiérrez Gutiérrez, D. Juan Doyar Dotres, don José Velasco Peña, D. Raimundo Torres, don Juan Muñoz Torres, D. José Barreda, Castañeda, D. Gerardo Barique Monz Soriano, D. Ge-

rardo Albertin Roldán, D. Ramon Fossi Gutiérrez, D. Cristóbal Benítez Pérez, D. Joaquín García Quesada y D. Jesús Manjón Braudaro.
Segundos tenientes de infantería de marina D. Luis Eummaga Miguez y D. Juan González Vázquez, todos viajeros de primera.
Vienen también en dicho buque soldados de infantería de marina, y de los batallones de Simancas, Cádiz y Las Navas, de caballería de la Princesa y un guardia civil.
Total de viajeros de primera, 87; de segunda, 246; y de tercera, 1.358.
El desembarco
Santander 21.—El desembarco de los marinos se está verificando con grandes dificultades por oponerse el capitán del *City of Rome* a entrar en el puerto, a pesar de las seguridades que han dado los prácticos.
Los marinos han sido recibidos en medio de un respetuoso silencio.
Desembarco de Cervera
Santander 21.—A las diez de la mañana desembarcó en el muelle de pasajeros el contralmirante Cervera, acompañado de los gobernadores civil y militar y del alcalde.
Desde el muelle se dirigieron á pie al hotel Continental, donde se hospeda el contralmirante.
Seguiale silenciosa una inmensa muchedumbre. Las calles del tránsito estaban también llenas de gente, reinando completa tranquilidad.
Trasbordo de marineros
A las ocho y media comenzó el desembarco de la marinería, efectuándolo penosamente por la escala de gato.
Los marineros fueron conducidos á bordo del crucero auxiliar *Meleoro* en tres gabarras, remolcadas por un vaporcito, siendo saludados desde el muelle por la multitud que presenciaba el trasbordo.
Otros pasajeros
Vienen también los tenientes de cazadores D. Luis Giner y D. Juan González Vázquez, hechos prisioneros en el *Argonauta*, y ocho soldados que cayeron prisioneros también en dicho buque.
Además vienen 13 soldados del batallón de Simancas, que fueron sorprendidos en Guantánamo. Estos confirman las noticias referentes al mal trato que recibieron de los yanquis, y dicen que desde el 23 de Abril, en que fueron hechos prisioneros, no se les permitió comunicar con sus familias, de las cuales no tienen noticia alguna.
Otros seis oficiales apresados en el *Argonauta*, pasaron desde los Estados Unidos á la Habana.
Un detalle
Cuando las gabarras cruzaban la bahía, des-

de un bote partió un «Viva la Marina!» que no fué contestado.—*Niñez.*
Lo que dice Cervera
Santander 21.—A las cinco de la mañana comenzaron á acudir al muelle de pasajeros los marinos que han venido á esperar á sus compañeros de la destruida escuadra del almirante Cervera.
Todos iban de uniforme. Una hora después embarcaron en un remolcador, dirigiéndose al costado del vapor *City of Rome*, que permanecía anclado en la ensepada del Sardinero.
Cuando la Sanidad del puerto salió del barco, que trae patente limpia, subieron todos á bordo. También iban otras autoridades y algunos particulares.
El almirante Cervera se ha negado á celebrar interviews, diciendo que no hablará nada sobre lo pasado más que ante el Consejo Supremo.
Añadió, expresándose con mucha vehemencia:—[Allí diré todo lo que hasta ahora he callado!
Interrogado acerca de la carta que recientemente han reproducido los periódicos españoles, en la que el Sr. Cervera expresaba su gratitud al gobierno y al pueblo norteamericano por las atenciones que había dispensado á los prisioneros de la escuadra, contestó que efectivamente dirigió una carta á la prensa americana limitándose á hacer una manifestación de agradecimiento; pero que su carta no contenía juicios que después han intercalado.
—Fuera de esto—añadió—solo puedo decir á ustedes, que el viaje ha sido magnífico. Cuando embarcamos había 300 enfermos, y durante la travesía se han curado 120.
«No hemos tenido ni una sola defunción; únicamente me pena el haber tenido que dejar en Portsmouth á un marinero moribundo.»
Cuando estábamos en este punto de la conversación saltaron á bordo los marinos que han venido á saludar á sus compañeros. Todos se abrazaron dando visibles pruebas de estar muy conmovidos. El almirante Cervera lloraba de emoción.
Después bajó el Sr. Cervera al comedor, donde el general Warleta le entregó un mensaje diciendo que saludaba á los heroes de Santiago de Cuba, y que la marina estima aquella derrota como una nueva página de gloria para su historia.
El general Cervera le contestó que tanta la firme convicción de que todos cumplieron con su deber.
—Tenemos—añadió—nuestras conciencias tranquilas; pero las naciones se engrandecen en las victorias, no en las derrotas por gloriosas que sean.

«En España—dijo por último—se ha vivido en la ficción, y es necesario vivir en la verdad. Los barcos españoles no han sido destruidos por el combate, sino por el incendio.»
Siguiendo el viaje
Santander 21.—En el tren-correo han salido los señores Cervera, Eulate, Concas y Díaz Moren.
El desembarco ha terminado sin incidente alguno.—*Niñez.*
Bilbao 21.—Procedente de Santander acaba de llegar á esta población D. Víctor Concas, el cual trae el brazo derecho en cabestrillo.
Mañana anchará para Barcelona.
También han llegado el general Paredes y los Sres. D. Lorenzo Millá, teniente del *Colón*; Gerardo Sobriun, alférez del *Viccaya*; José Anantibia, alférez del *Colón* es hijo del secretario de esta Diputación.
El Sr. Chacón llegará mañana.
TELEGRAMAS OFICIALES
Del general Cervera
Santander 21.—Al ministro de Marina: Anoche fundeamos después de un viaje feliz. En todos reuimos 1.687 personas. Los enfermos mucho mejor y muy disminuido su número. Saludo respetuosamente al Gobierno.—*Cervera.*
Del gobernador civil
Santander 21.—El vapor inglés *Ciudad de Roma*, fundeado en el Sardinero, trae á bordo el almirante Cervera, 322 jefes y oficiales y 1.352 marineros; en total 1.691.
Durante la travesía no ha tenido novedad. Trae 200 enfermos y heridos, en convalencia la mayor parte. Uno viene grave.
Los generales, jefes y oficiales de marina que vinieron á saludar á Cervera se hallan á bordo, en este momento, cumplimentándole. Todos fueron de uniforme, excepto Díaz Moren.
Comienza el desembarco.
Santander 21.—A las diez desembarcaron el almirante Cervera y los oficiales expedicionarios, que fueron acompañados por el pueblo y autoridades hasta el hotel.
Los marineros se están trasladando á bordo del *Meleoro*.
El recibimiento ha sido efectivo.
No ocurre novedad.
Al desembarcar reciben parte de sus haberes los jefes, oficiales y marineros de la destruida escuadra, cuyas pagas remitió hace días á aquella capital el ministerio de Marina.

LINIA GUIXOT Y COMPANIA
Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen.
Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos á Inglaterra y puertos del Báltico.
Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.
SERVICIO FIJO Y SEMANAL
ENTRE
ALICANTE Y BARCELONA
El vapor «Luis Pinzón»
Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.
Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.
ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
DE
VICENTE BOTELLA
Alicante, 12, Pto.ante

360 LA REVANCHA DE CLODIÓN

Delmont estaba muy pálido y no se atrevía á mirar á su amigo, temiendo una negativa que hubiera destruido su corazón y el de su hija.
—¡Diantre!—exclamó—hace mucho tiempo que lo sé.
—¡Steinbach!—murmuró Jorge con tono de súplicas.
Este miró primero á Georgette que estaba muy pálida, y con los ojos medio cerrados y cubiertos por sus largas pestañas; después á su hijo, en cuyo rostro se veía una ansiedad infinita, y por último á Delmont, trastornado, jadeante sin saber si debía hablar ó guardar silencio.
Hizo un movimiento de hombros intraducible y dijo decidiéndose de pronto:
—¡Delmont, es seria y completa vuestra renuncia?
—Sí.
—Pues bien, ¿aceptais á Olivier? Yo acepto á esta querida niña.
Y depositó un ruidoso beso en la frente de Georgette.
Jorge dió un grito de alegría y estrechó frenéticamente á su amigo entre sus brazos.
—¡Ah, gracias, gracias!—murmuró con voz entrecortada.—¡Me salvais más que la vida, me devolveis más que el honor! ¡Salvais á Georgette y me devolveis la felicidad!
—¿Ves?—le decía mientras tanto Olivier á Georgette, estrechándola contra su corazón y dándole al mismo tiempo un beso en sus cabellos negos.—¿Ves cómo conciente y eres por fin mía, picarilla?

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» 357

amaba por encima de todo y no quería hacerle sufrir aun al precio de su vida.
Eatonos tomó la palabra Olivier que había guardado silencio hasta entones.
LXI
La solución de Olivier
—Padre mío,—dijo dirigiéndose al abogado con voz conmovida, pero firme,—quien debe resolver esta cuestión somos nosotros, ó mejor dicho, tú. Creo que sólo tú tienes los medios de hacerlo.
Steinbach miró á su hijo sin demasiada sorpresa.
—Te escucho,—dijo.
—He aquí la situación: el Sr. Delmont, á quien tú has salvado, regresa á Francia, encuentra á su hija y no quiere volverse á separar de ella. Cualquiera otro en su lugar sentiría del mismo modo. ¡Para poderlo conseguir quiere volver á tomar su nombre y rehabilitarlo, á fin de poder ejercer sus derechos de padre y arrancar á su hija de una tutela que juzga peligrosa, y sobre todo, si no me equivoco, á fin de borrar la mancha que empaña el nombre de la señorita Delmont.
Jorge escuchaba á Olivier con su atención, no comprendiendo á dónde iba á ir á parar.
Steinbach había empezado de nuevo á dar paseos,

DISCRETEOS

No quiere convencerse el apreciable colega La Opinión, que la formación del tercer partido, cuyo programa publicó hace pocos días, va á servir de piedra interpuesta en el camino que trata de recorrer el Sr. Silvela para llegar al Gobierno, á fin de que tropiece y caiga.

No afirmamos que el general Polavieja consiga lo que se propone, pero sería terco negar que lleva esa piadosa intención; así no para qué el manifiesto y la propaganda de El Imparcial y del Heraldo? No se mueve la hoja del árbol sin la voluntad de Dios, y D. Camilo, tan retraído hasta hoy de la política, no se ha medido tan de rondón en ella, sin que le espolee un deseo: hacer la felicidad de la patria por los medios que le ha sugerido un sistema de gobierno que tiene mucho de militar, algo de civil y no poco de religioso, pues su panacea se compone de esa mezcla, y espera que el país, desesperado de su mal, abra la boca para propinársela en forma de píldora.

Niega La Opinión beligerancia á ese tercer partido para disputarle el poder al Sr. Silvela, y en forma displicente y desdeñosa nos dice que solamente El Nacional, por malquerencia á los silvelistas, se ha ocupado de ello.

Sin duda el colega olvida una frase del señor Sagasta, que todos los periódicos publicaron: La de la competencia de las dos tiendas abiertas al público, causa por lo que arreciaron la oposición contra el Gobierno polavejista y silvelista, en su afán de dar á conocer al país el género político que exponían en sus escaparates.

Después de todo, si á La Opinión no mortifica ni asusta la ingerencia del general Polavieja y su presencia en el propio campo en que se mueve el partido silvelista para ocupar puntos estratégicos y escalar la situación, si todo esto le tiene sin cuidado, no ha debido, para manifestarlo así, decirnos á nosotros que solo hemos hecho observaciones, que nos hemos encariñado, por temperamento, con el error, de la propia manera que nos hemos aferrado al poder como una lapa, porque ni el toma se presta á tan bruscas acometidas ni hay motivo para que el colega de la calle de San Fernando, con tales desplantes ponga de manifiesto una codicia de poder que nada le favorece. Sagasta no ha caído por lo que ha dicho el Sr. Silvela, porque no debe caer hasta que definitivamente no esté firmada la paz con Norte América. Si La Opinión conociera los peligros que corre el país de caer el Sr. Sagasta á deshora moderaría sus ímpetus y pondría freno á sus deseos. Con más juicio de la cosa, el periódico silvelista habría de desear que no falte al Sr. Sagasta patriotismo para sobrellevar tres meses más sobre sus hombros la enojosa carga que le abruma, pues de esta virtud que La Opinión no quiere reconocer en nuestro venerable jefe, pende el porvenir político del Sr. Silvela y la vida de su partido.

¿Lo duda el colega? Pues haría mal en dudarlo; daría muestras de no saber el suelo ni el terreno que pisa.

SIN PRETEXTO

Es verdaderamente extraña la insistencia de los conservadores de todas las ramas en descargar las culpas de lo ocurrido en Cuba y en Filipinas sobre el partido liberal.

Tanto el Sr. Silvela, como el duque de Tetuán, han coincidido en este punto, para incurrir en injusticias, de que por fortuna no participa ninguna persona imparcial.

Tanto más han sorprendido estas acusaciones, cuanto que no tienen siquiera la explicación de ser formuladas para defenderse de cargos más ó menos apasionados.

Tan circunspecta, y tan elevada ha sido la conducta del Sr. Sagasta en este punto, que así en el Congreso como en el Senado, no solo defendió á los liberales de las censuras que consideraba desmedidas, sino que extendió esta defensa al Sr. Cánovas, mereciendo, por cierto, en la Alta Cámara expresivas muestras de consideración y de aplauso de los mismos conservadores.

De modo que el duque de Tetuán y el señor Silvela han atacado al Sr. Sagasta y al partido liberal caprichosamente, sin que puedan alegar que lo han hecho en proporcionada defensa, porque es notorio á todos, y ellos no pueden ignorar, cómo se ha producido el Sr. Sagasta respecto á la memoria y á la política del Sr. Cánovas.

Pero si solo se tratara de actos de injusticia y de pasión contraídos á las relaciones de los partidos gobernantes, pasaríamos por alto el incidente.

La mayor gravedad estriba en que además de ser una injusticia la que cometen los conservadores, realizan una política peligrosa, porque viendo los republicanos que unos á otros se acusan con tanta saña, en punto tan trascendental, liberales y conservadores, sacarán la consecuencia de que el origen del mal está en el régimen, como ya lo ha indicado el señor Salmorón.

Principalmente este peligro nos ha movido á escribir las líneas precedentes; aunque no será caprichoso repetir que sin motivo ni pretexto, el Sr. Silvela y el duque de Tetuán han formulado contra el Sr. Sagasta acusaciones desprovistas de medida y de justicia.

(El Correo.)

ECOS POLITICOS

La Opinión rotundamente desmentido por su colega El Correo.

Nos dijo aquel ayer: «El LIBERAL habla excoetra, y dice que no hay más que leer los periódicos madrileños para convencerse de que el pugilato está entablado entre Polavieja y Silvela.

Pues bien, para sostener tal absurdo, el periódico arroyista no ha hallado á mano mejor sistema que recurrir al testimonio de un solo periódico. El Nacional que es testigo de menor excepción en el asunto, por la tradicional enemiga que profesa á nuestro supremo jefe y á todo lo que se relaciona con el partido que oficialmente representamos en esta provincia.»

En forma suave y cual corresponde á la importancia del tema, ya hemos contestado en otra parte á estas afirmaciones de La Opinión, pero de modo más contundente que nosotros, si bien de una manera indirecta y como dando á demostrar que La Opinión no da en este

asunto pié con bola, El Correo, hablando de lo mismo y rectificando á su colega silvelista, dice:

«Truenan estos días El Imparcial y el Heraldo, contra el partido conservador y su ilustre jefe el Sr. Silvela, sin que por ninguna parte se vea el fundamento de unos ataques que más parecen inspirados por su decidido amor al novel partido que apadrinan aquellos popularísimos colegas, con menos suerte de la que han tenido en otras empresas.»

¡Ah! ¿con que El Correo reconoce como nosotros de que hay lucha, de que hay pugilato entre polavejistas y silvelistas, todo eso que nos ha negado La Opinión, y que es no solo El Nacional como afirma el que ha esgrimido sus armas contra el Sr. Silvela, sino que son también El Imparcial y el Heraldo?

¿Valía la pena extremar el ataque La Opinión contra nosotros y en la forma cruda como lo ha hecho para sufrir una rectificación de tal calibre?

A ver qué contesta el periódico de la calle de San Fernando, ¿á que calla como aquel que enmudece cuando le falta la razón?

Los conservadores que han estado en Avila han dicho á su regreso á la Corte, que el Sr. Pidal está en un todo conforme con las declaraciones hechas por el Sr. Silvela, y que por tanto no hay motivo para hablar de disidencias entre ambos hombres públicos.

Hemos de hacer justicia al Sr. Pidal reconociendo en él un buen sentido político, pues aunque disiente en algunos puntos del criterio del Sr. Silvela, expuesto en sus últimas declaraciones, lo prudente es estar unido con él para prestar al partido de que es jefe la mayor cohesión y la mayor fuerza.

Gran cosa fuera que el Sr. Romero Robledo hiciera lo mismo para que el partido conservador llegara al poder completamente robustecido.

Pero nos tememos que no ocurrirá así.

La Opinión escribiendo y pensando en no sabemos qué musarañas:

No, caro colega—dice,—no es con argumentaciones sofísticas y argumentos traídos por los cabellos (que por otra parte no tienen más valor que el que debe concederse á esas sutilezas propias de adversarios políticos) como se demuestran aseveraciones capciosas y desprovistas de fundamento.»

Pues precisamente con aquello se demuestra lo otro, esto es, con argumentos traídos por los cabellos, se demuestran aseveraciones capciosas.

Con razones buenas se explica la verdad. ¿Ha caído La Opinión en la cuenta?

No es nuestro particular amigo D. Enrique Ferré y Vidiella quien ha recibido instrucciones para organizar en esta capital el partido político del Sr. Polavieja.

El Sr. Ferré, y así lo tiene manifestado á sus amigos, no piensa hoy por hoy pertenecer á ninguna agrupación política, por el escepticismo que de su alma se ha apoderado ante los males que tienen postrada á la pobre patria y la falta de virtualidad en las doctrinas y de energía en los hombres llamados á regenerarla.

En corroboración á lo que dijimos en nuestro anterior suelto, relativo á nuestro particular

amigo D. Enrique Ferré, véase lo que dice La Unión Democrática:

«Nos enteramos por nuestro colega El Noticiero que D. Enrique Ferré y Vidiella está retraído de la política activa.

Vamos, el batallador conservador ha pasado á situación de reemplazo.

Será por poco tiempo, ya lo vorán ustedes.»

No, por mucho tiempo.

Como que ya se canta por ahí:

«Ya no es alcalde Ferré, niña de mi corazón, apaga el cirio y no salgas á ninguna procesión.»

Y cuando el pueblo pierde la esperanza...

Dijimos nosotros contestando á un suelto de La Opinión en que nos escalonaba las jefaturas del partido de Unión conservadora en la capital y provincia:

«Y la prueba es que nosotros, á esta admonición del periódico silvelista de la calle de San Fernando, como ni nos va ni nos viene la jefatura del Sr. Silvela, la del señor conde de Vía-Manuel y la de nuestro amigo Salvador, por no exasperar, por no hacerle la contra, como diría el otro, contestamos con mucha sumisión y respeto.

Bueno, pues que sean para muchos años jefes los señores del margen.»

Ahora verán ustedes la contestación del colega.

Dice:

«Nuestro querido jefe local D. Salvador Pérez, no se exaspera porque el colega ni otro ninguno le lleva la contra.»

Si nosotros no hemos dicho eso; lea bien La Opinión y verá como el que se exaspera porque se le lleva la contra no es D. Salvador Pérez, sino el periódico silvelista.

Nuestro particular amigo, de quien hemos recibido constantes muestras de bondad para con nosotros, no puede exasperarse por lo que le digamos, que siempre han de ser cosas carifiosas, y dada la naturaleza de las relaciones que sostenemos con él, puramente amistosas y cordiales.

Conque confiese otra vez La Opinión que, expresándonos bien, nos ha leído mal, pensando como hemos dicho antes en no sabemos qué musarañas.

La Unión Democrática:

«Hicimos una apreciación acerca de lo que se necesita en España para luchar contra el Gobierno, pero dice EL LIBERAL que no está conforme con nuestro criterio.

Pues lo están todos los que desapasionadamente juzgan el actual estado de la política.»

Para combatir al Gobierno, ya lo hemos dicho, se necesita una oposición formidable, con unidad de miras é identidad de aspiraciones, abnegadas y patrióticas, pero las microscópicas oposiciones que le asedian para sustituirle en el poder y para satisfacer solamente apetitos de Escuela y de bandera, éstas, no teniendo de su parte esa gran masa de opinión que constituye la voluntad nacional, poco han de conseguir para somoverle de su asiento.

Á nuestro querido jefe D. Práxedes Mateo Sagasta sustituirá dentro de breves días el señor Silvela, y no es porque se imponga la situación conservadora para solucionar los grandes problemas que han quedado planteados después de la guerra con los yankees, sino porque se ha apoderado el cansancio de un gobierno, que ha llevado sobre los hombros el peso abru-

más preocupado y más alterado que de costumbre.

—Georgette,—prosiguió Olivier,—tiene las pruebas de la inocencia de su padre, pero esas pruebas son orzules ó terribles, no sé hasta qué punto, pero no importa. Ella, que ama tanto á su padre y ha perseguido con tanto empeño su rehabilitación durante siete años, vacila y pide como un favor que no se la obligue á hablar. Ignoro lo que puede saber, pero lo que sé es que cuando ella vacila no debe insistirse.

Habiase robustecido la voz de Olivier. El entusiasmo y el ardor de su primer amor hacían vibrar sus palabras y animaban sus ojos.

—Ahora me dirijo al Sr. Delmont, á ese hombre que ha sufrido tanto, á ese hombre que adora á su hija. Si hubiese alguno que ofreciese á su hija vivir con ella al lado de su padre, libre, feliz, con la frente alta y la alegría en el corazón, renunciaría á todo lo demás para obtenerlo? ¿Renunciaría á perseguir una rehabilitación que no podrá obtenerse sino á costa de mucho trabajo, con escándalo y muchos sufrimientos para Georgette?

Hubo un momento de silencio.

Steinbach se paseaba con paso más agitado, frunciendo más las cejas y sin mirar á su hijo.

Delmont se acercó entonces á Georgette, la cogió una mano y la dijo fijando la mirada en sus ojos:

—Georgette, voy á hacerte una pregunta, una sola, pero responde con franqueza á tu padre, pues es la primera súplica que te hace.

—Te responderé con lealtad sea lo que quiera lo que me preguntes.

—¿Valdría más para tí que siguiese el consejo de Olivier?

Delmont había hablado pausadamente pensando bien todas las palabras.

Georgette vaciló.

—Espero que cumplas tu promesa.

—Pues bien, sí,—dijo poniéndose muy encendida.—

Para mí... y para tí.

Por mí, poco importa; pero por tí es otra cosa. Olivier, tenéis razón; no se dirá que nadie quiere á Georgette más que su padre. Renuncio á todo por ella, ¡por mi hija adorada! ¡Que sea dichosa, su felicidad es la mía!

—¿Oyes?—preguntó Olivier á su padre.

—¿El qué?—preguntó Steinbach parándose.

—La respuesta del Sr. Delmont.

—Sí.

—Pues entonces cumple tu deber.

—¿Y tienes la bondad de decirme cuál es mi deber?

Olivier cogió á Georgette de la mano y la llevó frente á su padre poniendo la blanca mano de la niña, que temblaba de emoción, en la mano grande y algo encarnada del abogado, y le dijo:

—Preguntas al Sr. Delmont si quiere dispensarte la honra de darle su hija Georgette á tu hijo Olivier, porque se aman los dos.

Steinbach se había puesto muy encarnado.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Ntra Sra. de las Mercedes

Santo de mañana.—San Lope

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coche Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

mador de ese terrible conflicto que la fatalidad ha deparado al país por uno de esos castigos que impone Dios á los pueblos para probar sin duda su resignación y su fortaleza de ánimo.

La Epoca, el periódico también del Sr. Silvela, cuenta que una hermana de la caridad que llegó á la Coruña en el *San Ignacio*, preguntó:

—¿Qué Gobierno tenemos?
—El de Sagasta—contestamos.

Y la hermana, juntándose las manos y alzándolas hasta la frente dando muestras de gran sorpresa, nos replicó:

—¿Sagasta en el poder? ¡Que Dios le perdone!

La hermana siguió diciendo:
—¿Quién sino Sagasta tiene la culpa de lo ocurrido? El jefe del partido liberal nada bueno podía hacer.

Es lo que faltaba al partido silvelista para escalar la situación, hacerse bauto y llevarse como la monja las manos á la cabeza por la irreligiosidad de los liberales.

Silvela dará colocación á todos los frailes de Filipinas.

Ya lo ha dicho.

CARTA DE MADRID

Madrid 22 de Septiembre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Todos las versiones están conformes en que las instrucciones que llevan los comisionados de París, que el martes se aprobaron en Consejo, acusan un trabajo detallado y previsor.

Los funcionarios auxiliares que acompañarán á la comisión, son los mismos que ya han dicho los periódicos.

Ayer por la mañana han celebrado una detenida conferencia con el duque de Almodóvar del Río los individuos de la comisión, señores Garnica y Cerero.

El Sr. Abarzuza salió el martes para Biarritz, y esperará allí el paso de sus compañeros.

Tanto la prensa inglesa como la norteamericana, vienen ocupándose hace algunos días de las instrucciones recibidas por los comisionados yankees respecto al porvenir de la isla de Luzón, haciendo con tal motivo hipótesis que no pueden descansar en ningún informe oficial, ni tener otro objeto que el de explorar la opinión de España sobre la cesión de aquel territorio.

No creemos nosotros aventurar mucho suponiendo que los delegados americanos no han de poner en tela de juicio nuestro indiscutible derecho de soberanía sobre el archipiélago filipino; pero en el caso de que lo pusieran en duda, nosotros podemos asegurar que el Gobierno español y nuestros comisionados en París están dispuestos á defender aquel derecho con la mayor energía, demostrando que, tanto por razones históricas como por el texto mismo de las cláusulas del Protocolo, solo á España corresponde el dominio en la isla de Luzón, como el de las demás de aquel archipiélago.

Ninguna razón en contrario podrán alegar los americanos; pues aun suponiendo que invoquen consideraciones de humanidad ó de civilizaciones, fácil será demostrarles que de todas las colonias asiáticas, en ninguna existe mayor grado de cultura que en nuestras posesiones del Extremo Oriente.

Además de los seis millones de pesetas en que se calcula el importe de las camas que hay que comprar para los soldados repatriados enfermos que se esperan de Cuba, se calcula en otros tres ó cuatro millones de pesetas el vestuario de invierno que se prepara para los 100.000 repatriados.

Como era de esperar, han sido recibidos en Santander con respetuosa consideración el general Cervera y sus dignos compañeros, que anteayer llegaron á aquel puerto á bordo de la *Ciudad de Roma*.

El general Cervera tomó el tren de las dos de la tarde, y hoy por la mañana ha llegado á Madrid.

El general Agustín, que el martes llegó á Vitoria, es también esperado en esta corte dentro de un breve plazo.

El corresponsal

CERVERA EN MADRID

Con cerca de dos horas de retraso llegó anteayer á Madrid el tren correo de Santander, que conducía al almirante Cervera y á los jefes, oficiales y marinos de la destruida escuadra de Santiago de Cuba.

El ministro de Marina puso un telegrama á las nueve de la mañana á Villalba para que el tren ganara todo el tiempo posible, pues deseaba saludar al Sr. Cervera y á los demás marinos, y temía, si el retraso era grande, no poder verificarlo, por tener que asistir al Consejo con S. M.

A las diez y cuarto entró en el andén el tren en que venían los marinos.

El almirante Cervera descendió del coche-salón que ocupaba, y saludó militarmente al ministro de Marina.

Después abrazó al general Lazaga, hermano del fallecido comandante del *Oquendo*.

Todos cuantos se hallaban en el andén se apresuraron á saludar á los viajeros.

El general Cervera vestía de paisano con sombrero hongo.

En la estación, además del ministro de Marina, gobernador civil de Madrid y señor marqués de Comillas, se encontraron los generales de la Armada señores Topete, Mozo, Terry, Alcalá Galiano y Navarro, y á los jefes y oficiales señores Miranda, Gutiérrez Sobral, Morgado (ayudante de S. M. la Reina), Tejera, Sanzo, Patiño, Llopis, Martín de Oliva, Flores, Puig, Micon (D. R. y D. J.) y Aroca.

Con representación oficial han ido á esperar á los expedicionarios el médico mayor señor Marengo, el teniente de navío de primera señor Morales, el capitán de infantería de Marina Sr. Montojo, el alférez del mismo cuerpo señor Martínez, y toda la fuerza de marinería é infantería de Marina residente en Madrid por si hubiera sido preciso para trasladar enfermos.

Al descender del carruaje el Sr. Eulate, se abrazó fuertemente al general Lazaga, diciéndole:

—¡Ya te contaré lo que fué aquello!

El almirante Cervera salió del andén, y acompañado del veterano general Topete, se dirigió al hotel de Ultramar, donde se hospeda.

En el andén y alrededores de la estación habido poca gente.

LA PAZ

Comisionados americanos

Según el corresponsal del *Times* en los Estados-Unidos, los comisionados yankees que salieron el sábado para París, creen que las sesiones durarán de cuarenta á sesenta días, por causa de la lentitud natural de las negociaciones diplomáticas y del retraso que éstas sufrirán por las consultas que haga á su Gobierno la comisión española.

Los americanos opinan que necesitarán dirigir muchas consultas á Washington é insistirán en que las demandas de los Estados-Unidos no pueden sufrir modificaciones.

Comisionados españoles.—El Sr. Villaurrutia Hoy volverán á reunirse en casa del señor Montero Ríos los comisionados de París para acordar algunos extremos relativos á su importante misión.

A esta reunión asistirá el Sr. Villaurrutia, que llegó ayer á Madrid, visitando después al señor presidente del Consejo, al ministro de Estado y al Sr. Montero Ríos.

Documentos y antecedentes

En el Ministerio de Estado y en el de Ultramar se observa estos días gran actividad en el despacho de los documentos y antecedentes que ha de llevar á las conferencias de París la comisión española.

Opiniones de «Le Temps»

París 21.—El boletín de fondo del *Temps* está consagrado á la política española y á las futuras conferencias hispano americanas de París.

Aplaude la previsión del Sr. Sagasta cerrando las Cortes en el momento que más convenia al país y á su partido.

Supone que los delegados americanos van á París animados del propósito de ser muy exigentes para el tratado de paz, y teme que lleguen á reclamar la anexión de todo el archipiélago, para satisfacer las aspiraciones de la mayoría del pueblo de los Estados Unidos, y sobre todo en interés de la campaña electoral favorable al presidente Mac-Kinley.

EL PROCESO DREYFUS

Picquart procesado

Un jefe de seguridad acompañó en un carruaje á Picquart hasta la cárcel.

Probablemente esta noche será conducido Picquart á la prisión de Cherche-Midi.

Dícese que el inesperado procesamiento de Picquart ha sido el primer acto del general Chanoine al encargarse del ministerio de la Guerra.

La revisión

París 21.—Hoy se ha reunido la comisión encargada de examinar el proceso Dreyfus para preparar la revisión.

Se compone de tres magistrados del Tribunal Supremo, que son MM. Petit, Lepelletier y Crepon.

Créese que el trabajo de esta comisión será muy breve.

Guárdase el más absoluto misterio en lo que se refiere á las deliberaciones.

Sin embargo, *El Figaro* afirma saber, con referencia á noticias de autorizado origen, que el secretario relator de la comisión consultiva, encargada de examinar las solicitudes de revisión, emitirá dictamen en un todo conforme con las declaraciones hechas por M. Sarrien ante el Consejo de ministros.

No se abren las Cámaras

París 21.—A pesar de los ruegos de varios diputados, el Gobierno está resuelto á no anticipar la apertura de las Cámaras.

La cuestión Dreyfus está llamada á provocar violentos debates parlamentarios.

Documentos falsificados

Un redactor del *Observer*, que ha tenido frecuentes conversaciones con Esterhazy, asegura que las revelaciones de éste arrojarían luz extraordinaria sobre el proceso Dreyfus. Ha dicho Esterhazy que de las mil piezas que figuran en el *dossier* de Dreyfus, 600 por lo menos son falsificadas, y que está dispuesto á demostrar quién fué el autor de las falsificaciones y en qué circunstancias fueron hechas éstas.

EL CULTIVO DEL TABACO

Acerca de esta cuestión, que tanta importancia tiene para los agricultores de la Península, dice lo siguiente nuestro colega *El Defensor de Granada*:

«Tenemos que dar á los labradores granadinos una noticia muy agradable.

Según nuestros informes, que proceden de buen origen, el Gobierno y la Compañía Arrendataria, han resuelto ya, de una manera favorable á los intereses de la agricultura, la importante cuestión del libre cultivo del tabaco en la Península, por el que tanto tiempo hemos pleiteado.

Está convenido, y muy pronto se hará público, que se permita el libre cultivo del tabaco en Granada, Murcia, Valencia, Huelva, Málaga y Antequera.

El cultivo se hará bajo la fiscalización de los delegados que nombre para este efecto la Compañía Arrendataria, y el permiso para hacerlo registrá probablemente desde el próximo año agrícola.»

ECOS LOCALES

En el tren correo de ayer mañana llegó á esta capital nuestro querido amigo el alférez de navío D. Emilio Pascual del Pobil.

Hoy es esperado el médico de la Armada don Gabriel Montesinos, y de hoy á mañana llegará también á Alicante el teniente de navío don Luis Fajardo, que gloriosamente perdió el brazo izquierdo en el combate de Santiago.

Al enviar á los patrios defensores cariñoso y respetuoso saludo de bienvenida, la redacción de EL LIBERAL desea completa y pronta curación para las heridas que honrosamente recibieron.

Ayer se encontraban en Alicante nuestros queridos amigos D. Secundino Senabre, don Norberto Rico y D. Luis Juan, alcalde, secretario del Ayuntamiento y juez municipal respectivamente de la villa de Sax.

Nuestro querido compañero de redacción don Francisco Guardiola Ortiz, que anoche salió para Valencia por asuntos particulares, regresará prontamente.

Un error apareció ayer en las columnas de EL LIBERAL al dar cuenta del número y valor de las acciones de la «Société des Eaux d'Alicante.»

Es vez de como decíamos representan el capital de tres millones de francos doce acciones á 250.000 francos cada una, lo está por doce mil acciones á 250 francos acción.

Alcaldía constitucional de Alicante

En vista de los graves perjuicios que viene irrogándose al servicio público de teléfonos, como igualmente, aunque en menor escala al funcionamiento normal de comunicaciones telegráficas y alumbrado eléctrico, con la costumbre de remontar por calles, plazas, terrados y azoteas, las llamadas cometas, cachirulos ó vilochas, vese obligada esta Alcaldía á prohibir, dentro de poblado, este pernicioso abuso que, al lastimar intereses respetables, entorpece en esta población servicios públicos que son muestra reconocida y aceptada de adelanto y de cultura.

Los guardias municipales denunciarán á mi autoridad los contraventores á este bando de buen gobierno.

Alicante 23 de Septiembre de 1898.—El alcalde, José Gadea.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque. 54.75
Londre chéque. 39.10

4 por 100 Interior.	59.30
Id. Exterior.	67.00
Amortizable.	68.20
Cubas 1886.	69.25
Id. 1890.	53.35
Banco de España.	398 00
Tabacos.	229 00
Obligaciones Tesoro.	102.20
Idem Aduanas.	90.00

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz
Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero. Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cete y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; ó igualmente de este puerto directo para Cete, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 28 de actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7.50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 23, 11.30 n.

Humor unísono Polavieja Silvela. Muchos jefes Armada solicitado excedencia.

Habana acordóse licenciar voluntarios.

Castelar recibido carta Londres avisándole anarquistas piensan matarle.

Establecimiento tipográfico de V. Bote 1a

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

DIGESTIVO CLIN
A base de Pepsina y Pancreatina
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
CLIN Y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHÉY-CAYLUS** que contienen **Opopálba, Gubeba y Sándalo.**
CLIN Y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

NEURALGIAS
Bildoras
del **D^r MOUSSETTE**
Se mandará leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.
CLIN Y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS
GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU
El mejor Ferruginoso conocido.
CLIN Y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Entrar en cada ópsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Posfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA
Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.
Base purgante, Na₂SO 10^g HO.—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,499

ÚNICAS DE SU ESPECIE
INTERESA A TODOS SABER
1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al pacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrufulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior
Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE USEN LA MENTHOLINA DENTIFRICA
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE
Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las ponen frías e insensibles a las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay muchos frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias



NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
NO HERITA EL CUERPO
GOTA
EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAIZ
PRECIO 2.50 P. LA GOTA
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
HA HECHITO POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 3 Ptas

LA CASA MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

Gólicos, Diarrea, Disenteria
CREMA DE BISMUTO
de GRIMAULT Y C^{ia} de Paris
El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coloriformes.
La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: Montera, 25

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos